

彰化縣立二水國民中學 107 學年度 第二學期 第三次段考 歷史科 試卷
一年 班 座號： 姓名：

一、選擇題(每題 2 分，答案以劃卡方式呈現)

- A** 1. 中華民國政府遷台後，外交關係大致可分為三個階段。請問這三個階段的順序依序為何？(A)鞏固外交→務實外交→彈性外交 (B)彈性外交→鞏固外交→務實外交 (C)務實外交→彈性外交→鞏固外交 (D)鞏固外交→彈性外交→務實外交。
- C** 2. 中華人民共和國於哪一事件後，對我國改採「和平統戰」策略，並進一步提出「三通四流」、「一國兩制」等具體方針？(A)民國 38 年古寧頭戰役失敗後 (B)民國 60 年取代我國成為聯合國會員國 (C)民國 67 年與美國建交 (D)民國 76 年，蔣經國宣布解嚴。
- B** 3. 民國 80 年，我中華民國於行政院之下成立了一個專責處理大陸事務的官方單位，請問：此一單位的名稱為何？(A)行政院大陸事務辦公室 (B)大陸委員會 (C)海基會 (D)海協會。
- C** 4. 下列何人擔任中華民國總後，推動務實外交，不再堅持中華民國代表中國唯一合法政府，強調兩岸是分裂分治的政治狀態？(A)蔣中正 (B)蔣經國 (C)李登輝 (D)陳水扁。
- A** 5. 兩岸於軍事對峙階段時，曾發生兩次較大規模的軍事衝突，請問：兩次軍事衝突的地點均為何地？(A)金門 (B)馬祖 (C)澎湖 (D)綠島。
- B** 6. 中華民國於哪一年實施九年國民義務教育，藉以提升人口素質？(A)民國 38 年 (B)民國 57 年 (C)民國 60 年 (D)民國 76 年。
- B** 7. 民國 60 年代，因石油價格暴漲，衝擊全球經濟，引發能源危機。當時擔任行政院院長的何人，提出十大建設計畫，進行基礎公共建設，以減緩能源危機的衝擊？(A)蔣中正 (B)蔣經國 (C)李登輝 (D)陳水扁。
- B** 8. 下列哪一個階段，中華人民共和國對我國改採「和平統戰」策略，並且進一步提出「三通四流」、「一國兩制」等具體策略？(A)武力對抗 (B)政治對峙 (C)兩岸交流 (D)務實外交。
- D** 9. 中華民國於何時開放大陸探親？(A)民國 47 年 (B)民國 60 年 (C)民國 67 年 (D)民國 76 年。
- D** 10. 下列何者不是中華民國在土地改革上的具體措施？(A)三七五減租 (B)公地放領 (C)耕者有其田 (D)土地國有。
- A** 11. 韓戰爆發後，台灣因為與何國關係密切，導致該國文化大量傳入台灣，而該國飲食例如：可樂、漢堡也相繼進入台灣？(A)美國 (B)英國 (C)法國 (D)日本。
- C** 12. 從民國 41 年到民國 85 年，台灣都市人口佔總人口比例由 29% 提升至 70% 以上。此種現象的形成與下列何者有最直接的關係？(A)實施家庭計畫 (B)國民教育普及 (C)工商產業發達 (D)糧食產量增加。
- A** 13. 中華民國播遷來台灣時，台海形勢原本頗為緊張，後來因為哪場戰爭爆發，美國派遣第七艦隊協防台灣海峽，並給予我協助，方始局勢逐漸穩定？(A)韓戰 (B)第二次世界大戰 (C)古寧頭戰役 (D)八二三炮戰。
- D** 14. 享有「非洲先生」美譽的前外交部次長楊西崑，曾聽到非洲小國盧安達的農業部長說：「被當地農民喊『爸爸』的宣教士王洪範長老可千萬不能離開阿！」王長老除了宣教工作外，還擔任農耕隊隊長。請問：王洪範前往盧安達擔任農耕隊隊長一職，是我國哪一外交階段的具體外交作為？(A)鞏固外交階段 (B)彈性外交階段 (C)金錢外交階段 (D)務實外交階段。
- A** 15. 民國 60 年代，當時的衛生所人員都必須深入村里，透過「一個不嫌少，兩個恰恰好，男孩女孩一樣好，照顧容易好教導。」這類標語進行宣導。請問：當時衛生所人員入村宣導是為了配合政府推行哪一項施政措施？(A)家庭計劃 (B)十二年國教 (C)九年國民義務教育 (D)催生計畫。
- B** 16. 民國 60 年總統告全國同胞書：「本屆大會竟違反憲章，通過阿爾巴尼亞等國的提案，牽引共匪竊取中華民國在國際應有的席次。我們本漢賊不兩立，敵我不並存的立場，並維護國家尊嚴，在該案交付表決前，宣布退出大會。」請問：文中的大會應是和國際組織？(A)世界衛生組織 (B)聯合國 (C)世界貿易組織 (D)亞太經濟合作會議。
- D** 17. 台鐵的對號列車分為「自強號」、「莒光號」、「復興號」。這樣的命名方式與當時強調「愛國教育」息息相關。請問：類似這種愛國教育的宣導，最有可能和哪一種思想相互結合？(A)武力解放台灣 (B)三不政策 (C)和平統戰 (D)反攻大陸，解救大陸苦難同胞。

B 18. 列那個標語，最有可能出現在民國 38 年～民國 68 年的金門？(A)三不政策 (B)反攻大陸解救大陸苦難同胞 (C)武力解放臺灣 (D)抗美援朝。

B 19. 臺灣的加工出口區是在哪一時期開始設置？(A)進口替代時期 (B)出口擴張時期 (C)貿易自由化、國際化時期 (D)產業升級時期。

C 20. 下表為是某人自述其生平的摘要：

公學校畢業後，我在家鄉苗栗做雜工，後來由時當時統治者實施徵兵，我被徵召為皇軍，為了躲避美軍轟炸，每天挖防空洞。

光復後，國軍接收臺灣，並以高薪吸引青年從軍，我馬上報名參加，之後政府派遣我們到中國大陸參與內戰。我們部隊在轉移陣地過程中，遭到敵軍埋伏，我被俘虜並編入敵軍，轉而對國軍作戰。

1949 年後，我在中國大陸落地生根，因兩岸對立，長期無法和臺灣家中聯絡，直到臺灣的政策改變，開放兩岸探親，才得以和家人團聚。

請問：依據引文的內容，該主角的身份轉變最有可能為下列何者？(A)皇軍→共軍→國軍 (B)國軍→皇軍→國軍 (C)皇軍→國軍→共軍 (D)共軍→國軍→皇軍。

B 21. 右表為台灣從民國 55 年到民國 60 年的某項資料，根據資料內容與所學的歷史知識進行邏輯推論，該資料最有可能為下列何者？(A)農業生產占全國生產總值的比例 (B)小學畢業後進入國(初)中的比例 (C)第三級產業人口占全國人口的比例 (D)美援麵粉成為國民主食普及率。

時間	百分比
民國 55 年	58.95%
民國 56 年	62.29%
民國 57 年	74.66%
民國 58 年	76.04%
民國 59 年	79.81%
民國 60 年	85.39%

C 22. 民國 68 年起，中共對我國採取和平統戰策略，以「三通四流」為號召，提出「一國兩制」模式。請問：當時我國政府採取何項政策加以回應？(A)兩國論 (B)一邊一國 (C)三不政策 (D)小三通。

A 23. 中華民國政府遷臺初期，中共對臺灣政策為何？(A)武力解放臺灣 (B)三通四流，加強往來 (C)一國兩制，和平統一 (D)放棄武力犯臺。

*民國 68 年有一首歌《自由女神哭泣了》發行，裡面的歌詞內容是：「阿靈頓的墓園夜雨蕭蕭，韓戰死亡的英魂含冤呼號。人權的殿堂被蓋亞那的狂風吹得東倒西歪。警長摘下警徽與盜賊言笑，耶穌基督的信徒與魔鬼擁抱。紐約的港口濁浪滔滔，自由女神哭泣了，自由女神哭泣

了。」請依據上述引文回答下列三題：

B 24. 歌詞中的「警長」、「耶穌基督的信徒」是指哪一個國家？(A)北韓 (B)美國 (C)中華人民共和國 (D)中華民國。

C 25. 歌詞中的「盜賊」、「魔鬼」是指哪一個國家？(A)北韓 (B)美國 (C)中華人民共和國 (D)中華民國。

C 26. 歌詞中寫到「警長摘下警徽與盜賊言笑，耶穌基督的信徒與魔鬼擁抱」，最有可能是暗喻下列何事？(A)美國與中華民國簽訂《中美共同防禦條約》 (B)中華民國被迫退出聯合國 (C)美國與中華人民共和國建交 (D)美國隊中華民國提供軍事與經濟援助。

*東北亞地區發生衝突之際，一位美國官員建議其政府，應當採取具體措施援助台灣。他指出：「保衛台灣人民利益及維護太平洋地區和平與安全的計畫，如果僅由聯合國推動，不可能有任何效果。只能由美國提這種方案，才會符合各方期待且有效。」請依據上述內容，回答下列三題：

C 27. 引文中所稱的「東北亞地區」所發生的衝突最有可能為下列何者？(A)台灣爆發二二八事件 (B)國共雙方於金門古寧頭展開激戰 (C)北韓越過北緯三十八度線入侵南韓 (D)中共猛烈砲擊金門。

B 28. 依據引文內容推斷，這位美國官員發表此一言論的時機最有可能為下列何者？(A)1947 年，台灣發生動亂，美國企圖穩定台灣局勢 (B)1951 年韓戰爆發後，美國決定強化東亞政策 (C)1971 年我國退出聯合國，美國展現支持台灣的作為 (D)1978 年，中美斷交時，美國要保障台灣利益。

C 29. 下列何者最有可能是這位美國官員建議後，美國政府的具體作為？(A)派遣美軍協助國軍完成古寧頭戰役 (B)派遣美軍登陸朝鮮半島 (C)派遣第七艦隊協防台灣海峽 (D)通過《臺灣關係法》。

*下列是台灣鄉鎮市區地名的變遷：

甲：吉野→吉安、乙：三民→那瑪夏、丙：番社→東山、丁：吳鳳→阿里山、戊：打貓→民雄、己：上大和→光復
請依據表中代號回答下列二題：

B 30. 引文資料中的那些地名的變遷，最能反映解嚴後政府及社會對多元民族及其文化的尊重態度？(A)甲、己 (B)乙、丁 (C)丙、戊 (D)甲、丙、己。

A 31. 請問：下列哪一組的地名變遷，最適合作為「第二次大戰後，中華民國政府清除日本殖民統治所帶來影響」的最佳例子？(A)甲、己 (B)乙、丁 (C)丙、戊 (D)乙、丁、戊。

*下表是台灣四家公司成立的時間與主要產業的比較表，請依據該表回答下列四題：

公司名稱	成立時間	主要產業
大同	民國39年	家電產品、資訊產品
寶成	民國58年	鞋類代工、鞋品研發
中鋼	民國60年	鋼鐵冶煉
台積電	民國78年	晶圓代工、晶片生產

B 32. 中華民國曾有一段時間扮演世界工廠的角色，當時的台灣有著便宜的勞工，政府輔導企業成立與營運，充分利用台灣當時的優勢，企圖達到「貨出的去，錢進得來，台灣發大財」的目標。請問：這樣的現象與引文中哪一家公司成立的時空背景最為貼近？(A)大同 (B)寶成 (C)中鋼 (D)台積電。

A 33. 《獎勵投資條例》是政府了獎勵投資、加速經濟發展所實施的法律，民國49年8月31日立法院制定，直到民國80年1月1日由行政院公告廢止。政府企圖透過該條例鼓勵企業投資，達到產品自製率，以求提高自給自足的程度。請問：根據引文四家公司的基本資料判斷，那一家公司最符合《獎勵投資條例》的獎勵精神？(A)大同 (B)寶成 (C)中鋼 (D)台積電。

D 34. 以「華碩品質，堅如磐石」為口號的華碩(ASUS)，主要業務項目為電腦、筆電、主機板等電子產品設計與生產。請問：華碩成立的時代背景與下列哪一家公司最為貼近？(A)大同 (B)寶成 (C)中鋼 (D)台積電。

C 35. 引文中的哪一項主要產業的出現，是當時政府降低「能源危機」所帶來的經濟衝擊，而發展的重點發展產業？(A)晶圓代工 (B)鞋類代工 (C)鋼鐵冶煉 (D)家電產品。

*《孤女的願望》是一首膾炙人口的台語歌，其中歌詞寫到：「請借問播田的田庄阿伯啊，人塊講繁華都市台北對叨去，阮就是無依偎可憐的女兒，自細漢著來離開父母的身邊，雖然無人替阮安排將來代誌，阮想要來趕都市做著女工度日子。」(翻譯：請問在鄉下播種的老伯，別人在講的那個繁華都市—臺北要往那個方向去，我就是一個無依無靠的女兒，從小就離開父母身邊，雖然沒有人可以為我安排未來的事情，我想要趕快前往都市從事女工來過生活。)請依據上述內容回答下列二題：

A 36. 這首歌可以作為下列哪一現象的最佳詮釋？(A)人口集中都市的現象 (B)少子化與人口老化 (C)臺灣由工業社會轉型為農業社會 (D)政府大力提倡中華文化。

D 37. 請問：《孤女的願望》這首歌創作的年代，臺灣的經濟

發展最有可能出現下列哪一種現象？(A)貿易自由化，積極加入國際貿易組織 (B)發展鋼鐵、石油、造船等重工業 (C)將公有土地出售給農民 (D)設置加工出口區，發展食品、成衣等輕工業。

彰化縣立二水國民中學 107 學年度 第二學期 第二次段考 歷史科 試卷

一年 班 座號： 姓名：

二、填充題(每格 1 分，答案寫在考卷上，共計 13 分)

1. 民國 38 年，政府施行(**三七五減租**)，規定地租不得超過佃農總收穫量的 37.5%；民國 42 年，政府施行(**耕者有其田**)，強制徵購地主土地分配佃農，讓實際耕作者擁有土地所有權。
2. 民國 60 年代，政府推動十大建設，其內容包含：大煉鋼廠、大造船廠、石油化學工業、(**中山高速公路**)、中正國際機場、(**台中港**)、蘇澳港、鐵路電氣化、(**北迴鐵路**)、核能發電廠。
3. 民國 50 年代，政府為使經濟能夠達到「出口擴張」的目的，在臺灣設置加工出口區作為經濟發展的重鎮。請列舉出兩個當時設置的加工出口區(**高雄加工出口區**、(**楠梓加工出口區**)。
4. 民國 47 年，共軍炮火猛烈轟擊金門，國軍奮力抵抗，史稱(**八二三炮戰**)。 **台中加工出口區**
5. 臺灣經濟發展的階段分別為：40 年代—(**進口替代**)；50 年代—(**出口導向**)。
6. 民國 38 年，中共為達武力解放台灣，派兵渡海企圖奪取我外島，因而國共爆發(**古寧頭戰役**)。
7. 民國 60 年代末期，政府為使產業升級，設置了(**竹科**)。
8. 民國 68 年，我國與美國斷交，美國因而制定(**台灣關係法**)，繼續與我國保持友好關係。

三、問答題(每題 4 分，關鍵字 2 分，答案 2 分，共計 8 分，答案寫在考卷上)

題 目	關 鍵 字	答案
1 臺灣某一時期，經濟政策朝向發展技術、資本密集且具有高附加價值的高科技產業，政府成立資策會，大量延攬海外學人，將資訊、光電及生物科技列為發展重點，擬定國家科技發展計畫，帶動近年來高科技產業的發展。為配合此政策，政府還推行了下列哪一措施？(A)推動土地改革 (B)設置加工出口區 (C)成立新竹科學工業園區 (D)實施十大建設。【103 會考】	高科技產業	C
2 政府某決議案內容如下：「反共國策與光復國土目標不變，確保國家安全，防止中共統戰立場不變，但基於傳統倫理與人道立場的考慮，允許國民赴中國大陸探親。除現役軍人與現任公職人員外，凡在大陸有血親、姻親三親等內之親屬，得登記赴大陸探親。」請問：此文件應頒佈與下列何史事息息相關？(A)臺灣光復 (B)政府遷台 (C)廢除動員戡亂時期臨時條款 (D)解除戒嚴。	大陸探親	D

四、引導式問答題

(二) 下表為我國於 10 月 27 日某場戰役檢討會中會議主席的開場訓詞，請依據該訓詞內容回答下列 1~5 小題：

「此次金門大捷.....造成東南軍事勝利的開端，給國人一個失敗心理的改變，總裁聞悉，異常高興，特派我前來本島，慰問全體將士，當勝利消息傳到台灣時，正是台灣光復四週年的紀念日，本人正在參加開會，台南的火炬正要到達的時候，就接到湯總司令報捷電話，這個巧合，使台灣民眾聞訊之後，無不歡欣鼓舞，預兆著今後國家前途的光明。」

1. 依據訓詞內容判斷，這場戰役的地點為何？

答案：**金門**

2. 依據訓詞內容判斷，對我國而言，這場戰役的結果為何？

答案：戰敗；戰勝（請在框框中打勾）

3. 臺灣光復是指「臺灣脫離日本殖民統治」，因此臺灣光復為民國哪一年？

答案：34 年；36 年；38 年；43 年（請在框框中打勾）

4. 依據訓詞內容的推算，這場戰役的時間為民國幾年？

答案：34 年；38 年；40 年；47 年（請在框框中打勾）

5. 經過上述 1~4 題的脈絡練習，請問 10 月 27 日所召開的會議應為下列哪一場戰役的檢討會？

答案：國共內戰；韓戰；八二三炮戰；古寧頭戰役（請在框框中打勾）

